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ВПЛИВ ВИРОБНИЧИХ ТА РИНКОВИХ РИЗИКІВ 
НА ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ПІДПРИЄМСТВ ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ

Визначено, що інноваційний потенціал підприємств харчової промисловості дозволяє своєчасно реагу-
вати на структурні зрушення у попиті, трансформацію споживчих уподобань, посилення вимог до якості 
та безпечності харчових продуктів, на необхідність дотримання екологічних стандартів і принципів ста-
лого розвитку, з огляду на що його слід вважати ключовим чинником забезпечення економічної стійкості 
суб’єктів. Узагальнено основні виробничі ризики (технологічний, сировинний, енергетичний, кадровий) та 
їхній вплив на інноваційний потенціал підприємств харчової промисловості. Обґрунтовано, що виробничі 
ризики відіграють визначальну роль, оскільки безпосередньо впливають на контроль за стабільністю тех-
нологічних процесів, ефективність використання ресурсів і здатність підприємств до впровадження іннова-
ційних рішень, сукупність яких формує внутрішнє середовище невизначеності, в межах якого приймаються 
управлінські рішення щодо модернізації виробництва, розроблення нових продуктів та вдосконалення ор-
ганізаційно-технологічних процесів. Виявлено, що ринкові ризики (ризик попиту, ціновий, конкурентний, 
фінансовий) для підприємств харчової промисловості є особливо відчутними через високу еластичність 
попиту на окремі групи продуктів, залежність від доходів населення та чутливість до змін регуляторної по-
літики. Результатами  їхнього впливу можуть стати уповільнення інноваційних ініціатив, проте водночас 
стимулювання пошуку нових ринкових ніш, розвиток екологічних, функціональних та нішевих продуктів. 
Аргументовано, що ринкові ризики формують складну систему зовнішніх впливів, які визначають рівень, 
напрями та результативність інноваційної активності підприємств харчової галузі, а їхній вплив має багато-
вимірний характер і може як стримувати інноваційні процеси, так і виступати стимулом для пошуку нових 
інноваційних рішень. Резюмовано, що взаємодія виробничих і ринкових ризиків формує складну систему 
обмежень і стимулів для розвитку інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості.

Ключові слова: інноваційний потенціал, виробничі ризики, ринкові ризики, підприємства харчової 
промисловості, витрати, управління, вплив.

Постановка проблеми. У сучасних умо-
вах розвитку національної та глобальної еко-
номіки підприємства харчової промисловості 
функціонують у надзвичайно складному та 
динамічному середовищі, що характеризу-
ється високим рівнем невизначеності, неста-
більністю зовнішніх і внутрішніх чинників, 
а також зростанням системних ризиків гос-
подарської діяльності. Така невизначеність 
обумовлена сукупною дією макроекономіч-
них, інституційних, технологічних, соціаль-
них і геополітичних факторів, які безпосе-
редньо впливають на умови функціонування 

підприємств харчової промисловості, форму-
ючи нестійке бізнес-середовище та усклад-
нюючи процеси стратегічного планування. 
У цих умовах істотно зростає значення інно-
ваційного потенціалу підприємств, як інте-
гральної характеристики їх здатності до 
генерації, впровадження та комерціалізації 
інновацій, спрямованих на забезпечення стій-
кого розвитку, підвищення адаптивності до 
змін зовнішнього середовища та формування 
довгострокових конкурентних переваг.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вплив ризиків на провадження інноваційної 
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діяльності досліджували зарубіжна та вітчиз-
няні науковці І. Ансофф, Т. Бартон, Ф. Найт, 
К. Фрімен, Й. Шумпетер, С. Барановська, 
О. Зборовська, І Карпунь, М. Кужельний, 
Т. Лобунець, Т. Мединська, С. Ярмус. Водно-
час додаткового дослідження потребує вплив  
виробничих та ринкових ризиків на форму-
вання інноваційного потенціалу підприємств 
харчової промисловості.

Метою статті є обґрунтування впливу 
виробничих та ринкових ризиків на форму-
вання інноваційного потенціалу підприємств 
харчової промисловості.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Інноваційний потенціал підприємств 
[1; 2] харчової промисловості виступає клю-
човим чинником забезпечення їх економічної 
стійкості, оскільки дозволяє своєчасно реагу-
вати на структурні зрушення у попиті, транс-
формацію споживчих уподобань, посилення 
вимог до якості та безпечності харчових про-
дуктів, а також на необхідність дотримання 
екологічних стандартів і принципів сталого 
розвитку. Реалізація інноваційного потенці-
алу створює передумови для оновлення асор-
тиментної політики, впровадження енерго- та 
ресурсозберігаючих технологій, цифровізації 
виробничих і управлінських процесів, що 
в сукупності сприяє підвищенню ефектив-
ності діяльності підприємств та зміцненню їх 
ринкових позицій. Водночас саме інновацій-
ний потенціал визначає здатність підприємств 
харчової промисловості не лише адаптуватися 
до наявних умов господарювання, а й активно 
формувати нові ринки, створювати продукти 
з високою доданою вартістю та інтегруватися 
у глобальні ланцюги створення вартості.

Разом із тим процес формування та реа-
лізації інноваційного потенціалу [3] підпри-
ємств харчової промисловості є надзвичайно 
складним і багатоаспектним, оскільки відбу-
вається під постійним впливом виробничих 
і ринкових ризиків, що істотно підвищують 
рівень невизначеності інноваційних рішень.

Виробничі ризики [4] в харчовій промис-
ловості охоплюють широкий спектр загроз, 
пов’язаних із порушенням технологічних про-
цесів, зношеністю основних засобів, неста-
більністю постачання сировини, дефіцитом 
енергоресурсів, кадровими проблемами та 
зростанням витрат виробництва. Дані ризики 
безпосередньо впливають на можливості під-
приємства щодо впровадження інновацій, 
оскільки потребують додаткових фінансових 
ресурсів для модернізації обладнання, авто-
матизації виробничих процесів та забезпе-
чення відповідності міжнародним стандартам 
якості (табл. 1).

У процесі формування та реалізації іннова-
ційного потенціалу підприємств [5] харчової 
промисловості виробничі ризики відіграють 
визначальну роль, оскільки безпосередньо 
впливають на контроль за стабільністю тех-
нологічних процесів, ефективність викорис-
тання ресурсів і здатність підприємств до 
впровадження інноваційних рішень, сукуп-
ність яких формує внутрішнє середовище 
невизначеності, в межах якого приймаються 
управлінські рішення щодо модернізації 
виробництва, розроблення нових продуктів 
та вдосконалення організаційно-технологіч-
них процесів.

Одним із ключових видів виробничих 
ризиків для підприємств [5] харчової галузі 
є технологічний ризик, зумовлений високим 
рівнем зношеності основних засобів, вико-
ристанням застарілих технологій та недо-
статнім рівнем автоматизації виробничих 
процесів, який істотно обмежує можливості 
підприємств щодо впровадження як продук-
тових, так і процесних інновацій, оскільки 
інноваційні рішення часто потребують від-
повідної технічної бази, сумісності з сучас-
ним обладнанням і дотримання жорстких 
стандартів якості та безпеки харчових про-
дуктів. Унаслідок цього підприємства зму-
шені спрямовувати значні фінансові ресурси 
на підтримання працездатності наявних 

Таблиця 1
Основні виробничі ризики та їхній вплив на інноваційний потенціал 

підприємств харчової промисловості
Вид виробничого 

ризику Характеристика ризику Вплив на інноваційний потенціал

Технологічний Зношеність обладнання, застарілі 
технології

Обмеження можливостей впровадження 
продуктових і процесних інновацій

Сировинний Нестабільність постачання та 
коливання якості сировини

Зростання витрат на адаптацію 
інноваційних технологій

Енергетичний Зростання цін на енергоресурси Зменшення інвестиційних можливостей для 
інновацій

Кадровий Дефіцит кваліфікованого 
персоналу

Зниження ефективності реалізації 
інноваційних проєктів

Джерело: сформовано авторами
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виробничих потужностей, що знижує їхню 
інвестиційну спроможність у сфері іннова-
ційної діяльності та стримує темпи техноло-
гічного оновлення.

Суттєвий вплив на інноваційний потенціал 
підприємств [6] харчової промисловості має 
також сировинний ризик, який проявляється 
у нестабільності постачання сировини, сезон-
них коливаннях її обсягів і якості, а також 
залежності від зовнішніх постачальників. 
Високий рівень цього ризику ускладнює 
планування інноваційних проєктів, оскільки 
нові технології та продукти часто потребу-
ють сировини з визначеними якісними харак-
теристиками. Коливання параметрів сиро-
винних ресурсів призводять до необхідності 
додаткової адаптації технологічних процесів, 
зростання витрат на контроль якості та моди-
фікацію інноваційних рішень, що негативно 
позначається на економічній ефективності 
інновацій та знижує зацікавленість підпри-
ємств у їх масштабному впровадженні.

Енергетичний ризик є ще одним важливим 
чинником, який суттєво впливає на форму-
вання інноваційного потенціалу підприємств 
харчової галузі. Зростання цін на енерго-
ресурси, нестабільність енергопостачання 
та підвищення вимог до енергоефектив-
ності виробництва зумовлюють збільшення 
виробничих витрат і погіршення фінансових 
результатів діяльності підприємств. У таких 
умовах інвестиційні ресурси [7], які могли 
б бути спрямовані на розроблення та впро-
вадження інноваційних технологій, часто 
використовуються для компенсації зростаю-
чих енергетичних витрат. Крім того, високий 
рівень енергетичного ризику зменшує готов-
ність підприємств до реалізації довгостро-
кових інноваційних проєктів, пов’язаних із 
модернізацією виробництва, через невизна-
ченість щодо майбутніх витрат та окупності 
інвестицій.

Не менш вагомим для інноваційного роз-
витку підприємств харчової промисловості 
є кадровий ризик [8], який проявляється у дефі-
циті кваліфікованого персоналу, низькому 
рівні професійної підготовки працівників, 

а також недостатній здатності персоналу до 
сприйняття та реалізації інноваційних змін. 
Відсутність фахівців, здатних ефективно пра-
цювати з новими технологіями, сучасним 
обладнанням та цифровими системами управ-
ління, призводить до зниження результа-
тивності інноваційних проєктів, збільшення 
термінів їх реалізації та підвищення ризику 
помилок у процесі впровадження інновацій, 
внаслідок чого, навіть за наявності необхідних 
фінансових і матеріально-технічних ресурсів, 
інноваційний потенціал підприємств залиша-
ється нереалізованим або використовується 
не в повному обсязі.

Таким чином, основні виробничі ризики 
формують систему внутрішніх обмежень, що 
істотно впливають на процес формування та 
реалізації інноваційного потенціалу підпри-
ємств [9] харчової галузі, а їхній комплексний 
і взаємопов’язаний характер зумовлює необ-
хідність застосування системного підходу до 
управління виробничими ризиками, інтегро-
ваного з інноваційною стратегією підприєм-
ства, що дозволить мінімізувати негативний 
вплив ризиків на інноваційну діяльність, під-
вищити ефективність використання наявного 
інноваційного потенціалу та створити пере-
думови для сталого технологічного розвитку 
підприємств харчової промисловості.

Ринкові ризики формуються під впливом 
нестабільності попиту, змін споживчих упо-
добань, посилення конкуренції, коливань цін, 
а також обмежень доступу до фінансових 
ресурсів [10]. Для підприємств харчової про-
мисловості ринкові ризики є особливо від-
чутними через високу еластичність попиту 
на окремі групи продуктів, залежність від 
доходів населення та чутливість до змін регу-
ляторної політики. У контексті формування 
інноваційного потенціалу ринкові ризики 
можуть як стримувати інноваційні ініціативи, 
так і стимулювати пошук нових ринкових 
ніш, розвиток екологічних, функціональних 
та нішевих продуктів (табл. 2).

Одним із базових видів ринкових ризиків 
є ризик попиту, що проявляється у коливан-
нях обсягів споживання харчової продукції 

Таблиця 2
Ринкові ризики та їхній вплив на інноваційну активність підприємств харчової галузі
Вид ринкового 

ризику Прояв ризику Наслідки для інноваційного потенціалу
Ризик попиту Коливання обсягів споживання Невизначеність окупності інновацій
Ціновий ризик Волатильність цін на продукцію Зміна пріоритетів інноваційних інвестицій
Конкурентний ризик Посилення тиску з боку імпортерів Стимулювання продуктових інновацій

Фінансовий ризик Обмежений доступ до кредитних 
ресурсів

Скорочення масштабів інноваційних 
проєктів

Джерело: сформовано авторами
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під впливом змін платоспроможного попиту 
населення, споживчих уподобань, соціально-
демографічних чинників та загальноеконо-
мічної кон’юнктури. Для підприємств хар-
чової галузі цей ризик є особливо значущим, 
оскільки навіть незначні зміни у структурі 
споживання можуть суттєво вплинути на 
обсяги реалізації продукції. У контексті інно-
ваційної діяльності [11] ризик попиту формує 
невизначеність щодо майбутньої окупності 
інноваційних проєктів, що знижує готовність 
підприємств до інвестування у розроблення 
нових продуктів або впровадження інновацій-
них технологій, орієнтованих на довгостро-
кову перспективу.

Важливим чинником впливу на іннова-
ційну активність підприємств харчової про-
мисловості є ціновий ризик, зумовлений 
волатильністю цін на готову продукцію та 
сировинні ресурси [12]. Коливання цін під 
впливом змін ринкової кон’юнктури, валют-
них коливань і конкурентного тиску усклад-
нюють прогнозування фінансових результатів 
інноваційної діяльності. У таких умовах під-
приємства змушені коригувати пріоритети 
інноваційних інвестицій, надаючи перевагу 
короткостроковим або менш капіталомістким 
інноваційним рішенням, що може обмеж-
увати впровадження радикальних інновацій 
і знижувати загальний рівень технологічного 
оновлення галузі.

Конкурентний ризик, пов’язаний із поси-
ленням тиску з боку вітчизняних і, особливо, 
іноземних виробників, також суттєво впли-
ває на інноваційну активність підприємств 
харчової галузі. Зростання частки імпортної 
продукції, підвищення стандартів якості та 
агресивна маркетингова політика конкурентів 
змушують підприємства шукати нові способи 
диференціації своєї продукції, відповідно 
до чого конкурентний ризик набуває двоїс-
того характеру: з одного боку, він підвищує 
загальний рівень невизначеності та тисне на 
фінансові результати діяльності, а з іншого, – 
стимулює розвиток продуктових інновацій, 
оновлення асортименту, впровадження уні-
кальних рецептур, екологічно безпечних та 
функціональних продуктів, що дозволяє зміц-
нити конкурентні позиції на ринку.

Не менш важливим для формування інно-
ваційного потенціалу є фінансовий ризик, 
який проявляється в обмеженому доступі під-
приємств харчової галузі до кредитних ресур-
сів, високій вартості позикового капіталу та 
жорстких умовах фінансування інновацій-
них проєктів [13]. Підприємства стикаються 
з труднощами у залученні необхідних інвес-
тицій для реалізації масштабних інноваційних 

програм, що призводить до скорочення обся-
гів інноваційних проєктів або відкладення їх 
реалізації на невизначений термін. Фінансові 
обмеження знижують можливості підпри-
ємств щодо модернізації виробництва, впро-
вадження нових технологій та комерціалізації 
результатів науково-дослідних розробок.

Отже, ринкові ризики формують складну 
систему зовнішніх впливів, які визначають 
рівень, напрями та результативність іннова-
ційної активності підприємств харчової галузі, 
а їхній вплив має багатовимірний характер 
і може як стримувати інноваційні процеси, 
так і виступати стимулом для пошуку нових 
інноваційних рішень. Відповідно до чого, 
ефективне управління ринковими ризиками, 
інтегроване в інноваційну стратегію підпри-
ємств харчової промисловості, є необхідною 
умовою підвищення інноваційного потен-
ціалу, забезпечення адаптивності до змін 
ринкового середовища та формування стій-
ких конкурентних переваг у довгостроковій 
перспективі.

Взаємодія виробничих і ринкових ризиків 
формує складну систему обмежень і стимулів 
для розвитку інноваційного потенціалу під-
приємств харчової промисловості. З одного 
боку, високий рівень ризиків знижує готов-
ність підприємств до інвестування в іннова-
ції, зумовлює переорієнтацію на короткостро-
кові цілі та мінімізацію витрат. З іншого боку, 
саме ризикова нестабільність виступає ката-
лізатором інноваційних рішень, спрямованих 
на підвищення енергоефективності, дивер-
сифікацію асортименту, впровадження циф-
рових технологій управління виробництвом 
і збутом.

Висновки. Формування інноваційного 
потенціалу підприємств харчової галузі 
потребує інтеграції ризик-орієнтованого під-
ходу в систему стратегічного управління, що 
передбачає ідентифікацію ключових вироб-
ничих і ринкових ризиків, оцінювання їхнього 
впливу на інноваційні процеси та розробку 
адаптивних управлінських механізмів, спря-
мованих на зниження негативних наслідків 
і використання можливостей, що виникають 
у результаті ризикових змін.

Таким чином, виробничі та ринкові ризики 
є невід’ємними чинниками, що визначають 
умови та траєкторії формування інновацій-
ного потенціалу підприємств харчової про-
мисловості, а їх системне врахування дозво-
ляє підвищити обґрунтованість інноваційних 
рішень, забезпечити стійкість розвитку під-
приємств та сформувати передумови для їх 
успішної інтеграції у глобальні ланцюги ство-
рення доданої вартості.
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THE INFLUENCE OF PRODUCTION AND MARKET RISKS 
ON THE FORMATION OF THE INNOVATIVE POTENTIAL 

OF FOOD INDUSTRY ENTERPRISES
It has been determined that the innovative potential of food industry enterprises allows them to respond in a 

timely manner to structural shifts in demand, the transformation of consumer preferences, increased requirements 
for the quality and safety of food products, and the need to comply with environmental standards and principles of 
sustainable development, and therefore it should be considered a key factor in ensuring the economic sustainability 
of entities. The main production risks (technological, raw material, energy, personnel) and their impact on the inno-
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vative potential of food industry enterprises are summarized. It is substantiated that production risks play a decisive 
role, as they directly affect the control over the stability of technological processes, the efficiency of resource use 
and the ability of enterprises to implement innovative solutions, the totality of which forms an internal environment 
of uncertainty, within which management decisions are made regarding the modernization of production, the de-
velopment of new products and the improvement of organizational and technological processes. It was found that 
market risks (demand risk, price risk, competitive risk, financial risk) for food industry enterprises are particularly 
noticeable due to the high elasticity of demand for certain product groups, dependence on population incomes, and 
sensitivity to changes in regulatory policy. The results of their impact may be a slowdown in innovative initiatives, 
but at the same time, stimulation of the search for new market niches, the development of ecological, functional, and 
niche products. It is argued that market risks form a complex system of external influences that determine the level, 
directions and effectiveness of innovative activity of food industry enterprises, and their influence is multidimen-
sional and can both restrain innovative processes and act as an incentive for the search for new innovative solutions. 
It is summarized that the interaction of production and market risks forms a complex system of restrictions and 
incentives for the development of the innovative potential of food industry enterprises.

Keywords: innovation potential, production risks, market risks, food industry enterprises, costs, management, 
impact.

Дата надходження статті: 04.01.2026
Дата прийняття статті: 19.01.2026

Дата публікації статті: 03.02.2026


